

办好老年人的“幸福餐桌”

宝盖镇杆头村将提升、完善养老服务体系作为工作重心,投入30多万元,改造升级居家养老服务中心。值得一提的是,该村还充分整合空间,将原先闲置场所利用起来,打造长者食堂……(详见5月11日《石狮日报》三版)

“一碗长者饭,情系千万家。”近年来,我市不少村居陆续推进长者

食堂建设,为老年人就餐提供便捷场所,特别是让空巢、独居、留守、高龄等老年群体能够就近吃饱吃好。对此,有关村居已有不少经验,这里,笔者也谈谈个人看法。

“长者食堂”在成立时,要提前做好摸底老年人分布情况,科学选址建设,方便老年人就近用餐。需要注意的是,老年人的饮食习惯和年轻

人有所不同,因此要提前摸底老年人健康状况,收集老年人饮食诉求,在提供基础餐的同时,开发个性化定制服务,以满足不同老年群体的饮食需求。有条件的村居还可以组建志愿者团队,吸纳更多想为老年事业贡献力量的人参与进来,为行动不便的老人送餐上门,扩大服务辐射圈。

长者食堂的建设,不仅是要让老年人“吃得饱”,更要让他们“吃得好”。对此,相关部门要用好用活各类优惠政策、补贴措施,吸纳社会力量参与食堂建设,提高食堂运营服务水平。同时,要组织力量加强食堂运营状况和卫生环境监管,确保饭菜安全、卫生、健康。

除了用心解决服务好老年群

体的“一日三餐”,长者食堂的运营还要注意提高老年群体的“黏性”,要善于利用食堂空间开展社交、娱乐、互动活动,为老年群体“破冰”,让老年人坐得住、吃得下、聊得欢,继续来、愿意来、还想去,让长者食堂真正成为老年人的“幸福餐桌”。

(黄翠林)



上周公微推文 阅读前十榜单

(5月8日至5月14日)

1. 正式批复! 石狮一学校将增设高中部!
时间:5月8日 热度:★★★★★
2. 石狮的雨又要来了! 将持续到……
时间:5月12日 热度:★★★★★
3. 乡贤出力! 石狮签下三个大单!
时间:5月10日 热度:★★★★☆
4. 石狮考生注意! 录取线公布→
时间:5月12日 热度:★★★★☆
5. 石狮最新发布:预警解除!
时间:5月8日 热度:★★★★
6. 石狮将打造新景点地标! 还有……
时间:5月14日 热度:★★★★☆
7. 石狮最新方案! 8条主干道,3个农贸市场,20处公园……
时间:5月10日 热度:★★★★☆
8. 七连冠! 石狮这所学校厉害了!
时间:5月8日 热度:★★★★
9. 9.97亿元! 40.5亿元! 石狮新项目“云”开工
时间:5月11日 热度:★★★★
10. 石狮又一个公园装上了新能源汽车充电桩
时间:5月11日 热度:★★★★

一周热点聚焦①: 雨又要来了

5月12日,石狮市气象局发布5月13日至19日天气趋势:预计未来一周我市多阴雨天气,较明显降水出现在17~18日,有中到大雨,降雨时局地伴有短时强降雨和雷雨大风等强对流天气。(详见5月12日《石狮融媒》官微)

今年4月入汛以来,强降雨持续多发,防汛形势趋紧。据福建省气象预测,16日起雨水增多,全省大部有阵雨或雷雨,内陆地区部分有中雨。17日全省降水明显,全省阴有小到中雨,中北部地区部分大雨,局部暴雨,雷雨时局地伴有强对流天气。面对偏早到来的汛情,相关部门未雨绸缪、关口前移,提早防汛备汛,做好防御准备。

一周热点聚焦②: 乡贤给力

在5月8日举行的广州市福建石狮商会成立典礼上,石狮共签约3个返乡投资项目,包括:联星金属大宗商品交易平台项目、辅料精品交易中心项目、无疆电商供应链平台项目,将为石狮商贸、电商等注入新活力。(详见5月10日《石狮融媒》)

石狮市深耕乡贤资源,充分发挥乡贤独特优势,凝聚乡贤之心,汇聚乡贤之智,集聚乡贤之力,打造招商引资“强磁场”,激发经济发展新动能。3个返乡投资项目的签约,进一步拉开我市推进广大在外乡贤回石狮创新创业、投资兴业、安居乐业的序幕,让众多乡贤在石狮共享发展机遇,共创美好未来。

一周热点聚焦③: 啦啦操“七连冠”

石狮市锦峰实验学校较早开展啦啦操体育运动,近7年来,荣获澳大利亚世锦赛亚军1个,全国啦啦操冠军20个,连续7次荣获福建省中学生啦啦操锦标赛团体一等奖。(详见5月8日《石狮融媒》官微)

不仅全省“七连冠”,在全国也屡屡夺冠,锦峰实验学校的啦啦操项目成绩不俗。近年来,锦峰实验学校把体育特色文化建设,作为增强学生体质、创新德育形式、提升文化品位的有效手段,使之成为优化学校教育实践、积累学校文化特色内涵的重要载体,也为中学生展示自我、认识自我、开发潜能提供了开放的舞台。

从日常所需入手办好老年教育

5月14日,本报“夕阳红”版刊发《宝源社区老年学校开设“智慧助老”辅导课 手把手教老人使用智能设备》一文。笔者认为,宝源社区老年学校这堂课很接地气!老年学校结合老年人所需,开设针对性强的课程,这样的做法值得借

鉴。

随着时代的发展、互联网技术的广泛运用,信息化、智能化不断改变着我们的生产生活方式。然而,如何使用智能设备,却成了很多老年人日常生活中的一个难题。宝源社区老年学校针对这一

问题,专门开设“智慧助老”辅导课,手把手教老年朋友使用网络电视、智能手机,并普及防范电信诈骗知识。对于老年人来说,这一堂课很实用,可以更好地与时代接轨。

让老年人老有所学、老有所

乐,办好老年教育很重要,也很有必要。近年来,我市各级各地老年学校用心办好老年教育,不断提升办学环境,丰富办学内容,创新办学模式,让老年人的晚年生活更加充实、更加精彩。当然,如何才能进一步增强课堂的吸引力,让更多

老年人愿意上、喜欢学,对于基层老年学校来说,这是需要思考的一个课题。注重老年人的特点,从日常所需入手,有针对性地开设课程,宝源社区老年学校这堂课就是一次有益的尝试。

(独树)

社会 评说

纳税信用提醒 助力企业“诚”风破浪

5月10日,石狮市税务局“诚信宝”纳税信用提醒服务项目启动仪式在市政务服务中心举行,以加快实现泉州市税务局“360”税费服务新体系之信用“悦”享,促进税收营商环境再优化再升级。(详见5月12日《石狮日报》一版)

诚信是中华民族的传统美德,是企业的信誉之源、立身之本、发展之基。石狮市税务局推出的“诚信宝”纳税信用提醒服务项目,能及时筛选出纳税人可能存在的纳税信用失分风险,通过“动态提醒、修复引导、信用悦享”的方式,帮助纳税人守护信用资产。

据报道,石狮市税务局推出的“诚信宝”纳税信用提醒服务项目,可及时提醒广大企业避免因逾期缴纳税款造成的滞纳金处罚和信用扣分,企业还可查阅系统推送的临期提醒信息,事前掌握尚未办理的涉税事项,有效避免漏报、错报等情况,防范失信风险。对企业而言,这是实实在在的一项服务措施,如同给企业加了一道“安全阀”,深受企业欢迎,值得进一步运用和推广。

笔者希望,税务部门持续优化纳税信用评价方式,不断拓宽服务渠道,最大限度地维护好、修复好企业纳税信用,为企业保驾护航,助力市场主体健康规范、可持续发展,优化营商环境,推动石狮经济高质量发展。(秋玉)

也谈 “五一”旅游热

今年“五一”期间,我市累计接待来石游客31.5万人次,同比增长93%;累计旅游综合收入2.3亿元,同比增长109%。(详见5月5日《石狮日报》一版)

近段时间以来,火遍全网的“淄博烧烤”成为人们津津乐道的话题,很多人心驰神往。在媒体的报道和网络博主的推荐下,“淄博烧烤”已然突破烧烤的美食属性,让更多人看到一座城市背后细致周到的管理服务和长期积淀的人文情怀。

今年“五一”期间,石狮各大旅游景区景点同样迎来各地大批游客涌入。假期时光里,人们尽情领略石狮“山海城”的美好风光,感知“海丝三宝”历史文化魅力,深入市井街巷品尝本土特色美食小吃。不止于此,遍布石狮各个角落全方位提供各种服务的身影,也让人印象深刻。他们中,有烈日下执勤的交警,景区巡护的应急救援队员,有年近七旬热心参与文明交通劝导的老年志愿者,有带着专业设备游走景区的市情讲解员,有夜市中坚守岗位的小区工作人员……他们以热情、敬业、专业的“螺丝钉精神”,在一点一滴中融汇成石狮“亮丽景色”的别样风采。

一座城市之所以能够吸引人,美好的景色和丰富的美食固然不可少,但随着人们旅游素养的提升,城市人文特色越来越受到人们的重视。(王国良)

本周 观察



黄韵诗/图

防火减灾, 『善意提醒』 可能是谣言

今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日,及早掌握防灾知识,做到防患于未然,才能多一份生命保障。不过,网上流传的、看似“好心又科学”的防灾减灾安全常识,往往是以谣传谣,并不科学。对此,我们不仅要学习安全知识,还要有一双分辨谣言的“火眼金睛”。

去年5月12日,应急管理部宣教中心、科普中国、科学辟谣、抖音辟谣、头条辟谣曾联合发布《五大防灾应急辟谣榜》,内容包括“地震来临时躲在‘生命三角区’存活机会大?”“火场逃生一定要用湿毛巾捂住口鼻?”“台风过境时如风力减弱则表示台风已经完全结束?”“煤气罐着火先关闭

煤气罐阀门会‘回火’爆炸?”“雷雨天用手机打电话会引雷?”……其中,关于“生命三角区”“火场湿毛巾”这两条辟谣信息,着实令笔者有些想不到,过去常看到听到的,居然也不靠谱。

关于前者,上述平台辟谣认为,地震发生时,砖混材料将变成粉碎或块状形态,直接往下撒落,无法在家具的周边创造出“生命三角”空间。而钢筋混凝土结构的建筑,我们亦无法判断房屋的倒塌方向与方式,因而无法预判所谓的“生命三角区”。一般而言,在地震发生时,要采取震时躲避,震后快速疏散;躲避时应该遵循“伏地、掩护、手抓牢”的避险原则。对于后者,上述平台辟谣认

为,在现代家居环境中,火灾产生一般是大量一氧化碳等有毒有害气体,湿毛巾对一氧化碳的过滤效果几乎可以忽略不计,因此,切记不要为了做湿毛巾,冒险进入危险区域,导致吸入有毒气体或者延误逃生。

关于防灾减灾的“假常识”,还不止上述五条。今年5月12日,应急管理部继续发布了相关辟谣信息,内容包括“洪水来临无处转移时,应该连成一排手拉手避免被冲走?”“暴雨后城市的自来水管能喝?”“高层遇到火灾要向楼顶跑?”等等。关于此,一些权威平台还发布了不少辟谣信息,这里不一一列举。

近年来,全球极端气候事件

的增加,以及社会安全风险的存在,使得防灾减灾、应急避险成为人们日常生活中必须面对和化解的课题。然而,一些缺乏事实依据的传言,一些误导自救的方法,甚至一些人云亦云的所谓高招妙术,很可能让人们在遇到灾害之时愈加危险,甚至付出重大财产损失乃至生命的惨痛代价。

鉴于此,需要政府部门、权威平台及新闻媒体加大防灾减灾科普知识与相关辟谣信息宣传;另一方面,公民应提升自身信息素养,对于互联网上混杂的所谓“科学知识”“善意提醒”,应从权威平台获取靠谱信息,莫轻信盲从甚至以讹传讹,成为“不自觉的造谣者和传谣者”。(吾提)

乐见更多政企“面对面”

距离“倾听诉求,“一对一”解难题。可以说,这是下沉服务、优化提升营商环境的常规操作。

水产品跨境电商座谈会,主题鲜明、业态新颖,双方不仅就外贸出口面临的困难和问题、政策需求等方面进行了深度交流,还现场促成两家企业达成合作意向。从中足可见祥芝在打好渔业招商引资“主动

仗”、传播石狮蓝色海洋“金名片”的用心和决心。

服务企业是一篇大文章。领导干部沉下去倾听企业的诉求只是第一步,更关键是要带着问题浮上来,用心帮助企业解决实际问题。唯其如此,才能让企业经营者说了不白话,让领导干部听了不白话。

服务下沉,不是一时兴起、偶一

为之,而要保持常态、追求长效。如何让政企面对面保持常态,进而找准激发政策、措施效应的发力点,将惠企助企“及时雨”下足、下到位,需要再多下功夫。期待各级政府及部门建立健全政企常态化沟通机制,拿出更多暖心行动,为企业发展注入更强信心。

(七言)

从细微处着手关心关爱残疾人

体始终备受党委政府关注,一系列惠残政策措施的出台和落实,在凝聚助残服务力量的同时,也起到了解民忧、暖民心的作用。关心关爱残疾人,要从细微处着眼、从小处着手,进一步完善残疾人服务体系,推动残疾人事业高质量发展,为残疾人的学习、工作和生活保驾护航,为他们托起“稳稳的幸福”。

提高残疾人的生活品质,最直接的便是进一步完善城市配套。无障碍设施就像城市的毛细血管,细微微小却不可或缺,为残障群体提供了出行便利。比如畅通盲道、消

除路面隐患;门口台阶增设坡道等等。从细微处着手,在最大程度上推动公共无障碍设施,是鼓励残疾人独立出行、保障残疾人有尊严地出行的重要举措,也是为残疾人走出家门、融入社会铺平道路。

帮助残疾人融入社会,要求城市中不仅要“有形”的设施,还要有“无声”的保护,给予残疾人“润物细无声”的关爱。首先,要有更完善、有力的政策和法律法规,维护残障群体的权益。其次,利用好“助残日”等契机,长期开展助残宣传活动,多关注、关爱身边的残疾人。再者,变“输血”为“造血”,鼓励残疾人通过自己打拼收获美好未来,还可以通过组织专场招聘活动,在用人单位和残疾人之间搭建桥梁,拓宽残疾人就业渠道,为他们提供更多的就业机会,真正实现人尽其才、才尽其用。

一座讲文明、有温度的城市,要让所有群体都能生活得幸福、舒适。推动残疾人事业向现代化迈进,高质量满足残疾人的生活和精神需求,势必会让我们城市的明天更加美好。(木棉)